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  پيشگفتار

  

 كه در تاريخ تيرمـاه  رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه  عنوان    با 5استاندارد حسابداري شماره      )1(

 توسط مجمع عمومي سازمان حسابرسي تصويب شـده اسـت جـايگزين اسـتاندارد               1385

 و  شـود   مـي  1379 مـصوب    رويدادهاي بعد از تـاريخ ترازنامـه       باعنوان   5 حسابداري شماره 

 ازآن و بعـد   1/1/1385مورد صورتهاي مالي كه دوره مـالي آنهـا از تـاريخ               ن در الزامات آ 

  .الاجراست ، لازمشود شروع مي

  دليل تجديدنظر در استاندارد

المللـي حـسابداري و بهبـود         اين تجديدنظر با هدف هماهنگي بيشتر با استانداردهاي بـين           )2(

  .استاندارد قبلي، انجام شده است

  تغيير اصلي

اصلي نسبت به استاندارد قبلي، مربوط به سود سهام پيشنهادي است كـه در بنـدهاي                ير  تغي  )3(

براساس الزامات مندرج در اين بندها، سود سهام مصوب بعد از           .  ارائه شده است   11 و   10

  .شود عنوان بدهي در تاريخ ترازنامه شناسايي نمي تاريخ ترازنامه يا سود سهام پيشنهادي، به
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 مطالعه و“اي بر استانداردهاي حسابداري مقدمه ”توجه به   اين استاندارد بايد با

.بكار گرفته شود

  هدف

  :هدف اين استاندارد تعيين الزامات زير است  . 1

  شود، و ز تاريخ ترازنامه تعديل ميمواردي كه صورتهاي مالي بابت رويدادهاي بعد ا  . الف

  . ترازنامه تا تاريخ تأييد صورتهاي ماليتاريخافشاي اطلاعات درباره رويدادهاي بعد از   .  ب

 نامناسـب بـودن  اگر رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه بيـانگر  همچنين طبق اين استاندارد 

 مالي خـود را برمبنـاي       باشد، واحد تجاري نبايد صورتهاي    فرض تداوم فعاليت    بكارگيري  

 .تداوم فعاليت تهيه كند

  دامنه كاربرد

  .اين استاندارد بايد براي گزارشگري مالي رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه بكار گرفته شود  . 2

  تعاريف

  :  زير بكار رفته استمشخصاصطلاحات ذيل در اين استاندارد با معاني   . 3

رويدادهاي مطلوب و نامطلوبي است كه بين تاريخ ترازنامه و  :رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه 

  : بندي كرد گروه طبقهتوان به دو  اين رويدادها را مي. دهد تاريخ تأييد صورتهاي مالي رخ مي

مـورد شـرايط        رويدادهايي كه شـواهدي در     :رازنامه  تاريخ ت از   رويدادهاي تعديلي بعد    .الف

  ، وكند ميموجود در تاريخ ترازنامه فراهم 

رويدادهايي كه بيانگر شرايط ايجـاد شـده        : رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه       .  ب

  .بعد از تاريخ ترازنامه است
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طـور رسـمي و بـراي         تاريخي است كه مديريت، صورتهاي مالي را به        :تاريخ تأييد صورتهاي مالي   

، تـاريخي اسـت كـه        صورتهاي مالي تلفيقي   تأييدتاريخ  . كند  منظور انتشار، تأييد مي     آخرين بار به  

  .شود منظور انتشار تأييد مي صورتهاي مالي ياد شده توسط مديريت واحد تجاري اصلي به

به ساختار مديريت، الزامات قـانوني و        منظور انتشار باتوجه    صورتهاي مالي به   فرايند تأييد   . 4

  .باشد كردن صورتهاي مالي، متفاوت مي روشهاي تهيه و نهايي

تصويب  تجاري ملزمند صورتهاي مالي خود را بعد از انتشار، به         در اغلب موارد، واحدهاي       . 5

در چنين مواردي، تاريخ تأييد صورتهاي      . مجمع عمومي يا ساير اركان صلاحيتدار برسانند      

ر اوليه است، نه تاريخي كه در آن صورتهاي مالي توسط اركان       مالي، تاريخ تأييد براي انتشا    

  .تصويب شده استه شد ياد

  گيري شناخت و اندازه

  رويدادهاي تعديلي بعد ازتاريخ ترازنامه

منظور انعكاس رويدادهاي تعديلي بعد از تـاريخ ترازنامـه، مبـالغ شناسـايي                واحد تجاري بايد به     . 6

  .تعديل كند شده در صورتهاي مالي خود را

اريخ ترازنامه است كه واحد تجاري را هايي از رويدادهاي تعديلي بعد از ت موارد زير نمونه  . 7

كند تا مبالغ شناسايي شده در صورتهاي مالي را تعديل يا اقلامي را شناسايي كند                 ملزم مي 

  : كه قبلاً شناسايي نشده است

كه وجود تعهد فعلـي واحـد        حل و فصل يك دعواي حقوقي بعد از تاريخ ترازنامه           . الف

ذخيره شناسايي شده    واحد تجاري هرنوع     .كند  تجاري در تاريخ ترازنامه را تأييد مي      

 بدهيهاي احتمـالي و     ،ذخاير باعنوان   4طبق استاندارد حسابداري شماره     را  مربوط  قبلي  

تنها به افـشاي بـدهي احتمـالي        واحد تجاري نبايد    . كند  تعديل مي  داراييهاي احتمالي 
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اي يـاد   از حل و فصل دعواي حقوقي فوق اكتفا كند، زيرا حل و فصل دعـو               ناشي

  .كند تاريخ ترازنامه تأييد مي ذخيره را در  تعديلبر لزوم شده شواهد اضافي مبني

اطلاعات دريافتي بعد از تاريخ ترازنامه بيانگر آن باشد كه ارزش يـك دارايـي در                  .  ب

كاهش ارزش شناسايي شده قبلي بـراي آن         مبلغ زيان   يا  تاريخ ترازنامه كاهش يافته   

  : ل است، براي مثالدارايي نيازمند تعدي

دهـد، معمـولاً مؤيـد        ورشكستگي يك مشتري كه بعد از تاريخ ترازنامه رخ مـي            -

 يك حساب دريافتني تجاري در تاريخ ترازنامه است و واحد           مورد  دروجود زيان   

  تجاري لازم است مبلغ دفتري حسابهاي دريافتني تجاري را تعديل كند، و

رازنامه ممكن است شـواهدي دربـاره خـالص         فروش موجودي كالا بعد از تاريخ ت        -

  . فروش آنها در تاريخ ترازنامه فراهم كندارزش

مشخص شدن بهاي تمام شده داراييهاي خريداري شده يا عوايد حاصل از فـروش                .  ج

 چنانچه معاملات قبل از تاريخ ترازنامه انجـام شـده           ،داراييها بعد از تاريخ ترازنامه    

  باشد،

  تهاي مربوط به مشاركت در سود يا پاداش بعد از تاريخ ترازنامـه،            رداخپتعيين مبلغ     .  د

صورتي كه واحد تجاري در تاريخ ترازنامه تعهد فعلي قانوني يـا عرفـي بـراي                 در

   ، داشته باشد، درنتيجه رويدادهاي قبل از تاريخ مذكور،چنين پرداختهايي

بـراي دوره يـا   تصويب سود سهام توسط مجمع عمومي شركتهاي فرعي و وابـسته      .  ه

   ن،هاي قبل از تاريخ ترازنامه شركت اصلي يا همزمان با آ  دوره

دريافت وجه يا مشخص شـدن مبلـغ قابـل وصـول بابـت ادعاهـاي خـسارت از                     .  و

   و،شركتهاي بيمه كه در تاريخ ترازنامه در مرحله مذاكره بوده است

  .هاي مالي استقلب يا اشتباهي كه حاكي از نادرست بودن صورتتموارد كشف   .  ز
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  رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه

منظور انعكاس رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه، مبالغ شناسايي            واحد تجاري نبايد به     . 8

  .تعديل كند شده در صورتهاي مالي خود را

 گـذاريها   سـرمايه زار   از رويداد غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه، كاهش ارزش با          اي  نمونه  . 9

 كـاهش ارزش بـازار معمـولاً        .بين تاريخ ترازنامه و تاريخ تأييد صـورتهاي مـالي اسـت           

 كننده وضعيتهايي   ، بلكه منعكس  شود   در تاريخ ترازنامه مربوط نمي     گذاريها  سرمايهوضعيت   به

 شـده ، واحد تجاري مبالغ شناسايي بنابراين. ايجاد شده است  تاريخ ترازنامه   از  پس  كه  است  

همچنين، واحد تجاري   . كند  در صورتهاي مالي خود تعديل نمي     گذاريها را     بابت سرمايه  از

، اگرچه ممكـن    كند  روز نمي   را در تاريخ ترازنامه به     گذاريها  سرمايهمورد    مبالغ افشا شده در   

  . اطلاعات بيشتري افشا كند19است براساس الزامات مندرج در بند 

  سود سهام

عنـوان    واحد تجاري نبايد سود سهام مصوب بعد از تاريخ ترازنامه يا سود سهام پيشنهادي را بـه                  . 10

  .بدهي در تاريخ ترازنامه شناسايي كند

توجه به اينكه طبق اصلاحيه قانون تجارت تـصويب سـود سـهام از اختيـارات مجمـع                   با  . 11

عنوان بـدهي در      يره به عمومي صاحبان سهام است لذا پيشنهاد تقسيم سود توسط هيئت مد          

 عنـوان   با 4 توجه به استاندارد حسابداري شماره     ، زيرا با  شود  تاريخ ترازنامه شناسايي نمي   

.  در تاريخ ترازنامـه تعهـد فعلـي وجـود نـدارد            ذخاير، بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي     

 ـ         مديره در  پيشنهاد هيئت  الي افـشا   مورد تقسيم سود، در يادداشتهاي توضيحي صورتهاي م

  .شود مي

  تداوم فعاليت

چنانچه بعد از تاريخ ترازنامه، انحلال واحد تجاري يا توقف فعاليتهاي آن توسط اركان صـلاحيتدار                  . 12

ناگزير به انجام اين امر گردد، صورتهاي مالي نبايد برمبناي           اينكه واحد تجاري عملاً    اعلام شود، يا  

  .تداوم فعاليت تهيه شود
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لوب نتايج عمليات و وضعيت مالي بعد از تاريخ ترازنامه ممكن است مبين لزوم              روند نامط    .13
چنانچه فـرض تـداوم     . بررسي درخصوص مناسب بودن كاربرد فرض تداوم فعاليت باشد        

جـاي تعـديل      فعاليت مصداق نداشته باشد، آثار آن چنان فراگير است كه اين استاندارد به            
  .كند  مبناي حسابداري مورد عمل را الزامي مي، تغييري اساسي درمبالغ شناسايي شده

  افشا

  تاريخ تأييد صورتهاي مالي

  .ن را افشا كند آگانكنندواحد تجاري بايد تاريخ تأييد صورتهاي مالي و اسامي تأييد  . 14

كنندگان اهميـت دارد، زيـرا صـورتهاي          صورتهاي مالي براي استفاده    آگاهي از تاريخ تأييد      .15

  .كند بعد از آن تاريخ را منعكس نميمالي رويدادهاي 

  به روز كردن افشا درباره شرايط موجود در تاريخ ترازنامه

چنانچه واحد تجاري بعد از تاريخ ترازنامه اطلاعاتي درباره شـرايط موجـود در تـاريخ ترازنامـه                    . 16

  .ز كندرو  كسب كند، بايد موارد افشاي مربوط به اين شرايط را باتوجه به اطلاعات جديد به

در برخي موارد ضرورت دارد كه واحد تجاري براسـاس اطلاعـات دريـافتي بعـد از تـاريخ                      .17

مبـالغ   ، حتي اگر اطلاعات مزبور بر     روز كند   ترازنامه، موارد افشا در صورتهاي مالي خود را به        

از  دعنوان مثال، چنانچه بع     به. شناسايي شده در صورتهاي مالي واحد تجاري تأثير نداشته باشد         

تاريخ ترازنامه شواهدي درخصوص بدهي احتمالي موجود در تاريخ ترازنامه فراهم شود، لازم             

 ذخيره براساس استاندارد    بر بررسي لزوم شناسايي يا تغيير       علاوه. است موارد افشا به روز شود     

لـزم  ، واحـد تجـاري م     ذخاير، بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي      عنوان با 4 حسابداري شماره 

  .كند روز  است موارد افشا درباره بدهي احتمالي را باتوجه به شواهد مذكور، به

  رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه

اهميت از رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ        واحد تجاري بايد اطلاعات زير را براي هر گروه با           . 18

  : ترازنامه افشا كند

  ماهيت رويداد، و  . الف

  .پذير نيست براوردي از اثر مالي آن، يا بيان اينكه انجام چنين براوردي امكان  .  ب
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يت باشـد، عـدم افـشاي آنهـا         اهم با رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامه        چنانچه   .19
شـود،    ي صورتهاي مالي اتخاذ مي    برمبناكنندگان كه     تواند برتصميمات اقتصادي استفاده     مي

هايي از رويدادهاي غيرتعديلي بعد از تاريخ ترازنامـه اسـت             موارد زير نمونه   .تأثير بگذارد 
  : شود  عموماً منجر به افشا ميكه

 19استاندارد حسابداري شـماره     (موارد عمده تركيب تجاري بعد از تاريخ ترازنامه           .الف

يـا واگـذاري    ) كنـد    افشاي موارد خاصـي را الزامـي مـي         تركيبهاي تجاري  عنوان با

  ،عيواحد فر  يك

   براي توقف عمليات، اي اعلام برنامه  .  ب

 31 بندي داراييها طبق استاندارد حسابداري شماره       داراييهـا، طبقه  خريد   عمدهموارد    .  ج

عنوان  بهداراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شده           عنوان   با

راييهـا يـا مـصادره داراييهـا        ا واگذاري د  نگهداري شده براي فروش، و ساير موارد      

 دولت، توسط

از  سـوزي بعـد     وارد شدن خسارت به تأسيسات و تجهيزات اصلي توليد براثر آتش            .  د

  ،تاريخ ترازنامه

 4 بـه اسـتاندارد حـسابداري شـماره       (اعلام يا شروع اجراي تجديد ساختار عمـده           .  ه

  ،)ه شود مراجع بدهيهاي احتمالي و داراييهاي احتمالي،ذخايرعنوان  با

  ،تغييرات عمده در سرمايه و تركيب سهامداران واحد تجاري بعد از تاريخ ترازنامه  .  و

  ،تغييرات عمده غيرمتعارف در قيمت داراييها يا نرخ ارز بعد از تاريخ ترازنامه  .  ز

تغييرات در نرخهاي مالياتي يا قوانين مالياتي وضع شده يا اعلام شده بعد از تـاريخ                  .  ح

  هاي مالي گذشته تسري نداشته باشد،  در صورتي كه به دوره،ترازنامه

   ونامه، طريق صدور ضمانت ايجاد تعهدات يا بدهيهاي احتمالي عمده، براي مثال از  .  ط

  .از رويدادهاي بعد از تاريخ ترازنامه باشد  ناشيصرفاًدعواي حقوقي عمده كه   .  ي
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 و بعـد از آن  1/1/1385 تاريخ مالي آنها از هكه دورورتهاي مالي مورد ص الزامات اين استاندارد در   . 20

  .الاجرا ست ، لازمشود شروع مي

  المللي حسابداري مطابقت با استانداردهاي بين

عنـوان    بـا 10 المللي حسابداري شماره  با اجراي الزامات اين استاندارد، مفاد استاندارد بين         . 21
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  گيري مباني نتيجه

  .شود محسوب نمي 5اين پيوست بخشي از استاندارد حسابداري شماره 
  

عنـوان   براساس استاندارد حسابداري قبلي، شركتها مجاز بودند سود سهام پيشنهادي را به             . 1

عنوان بدهي در   پيشنهادي بهدر استاندارد جديد، شناسايي سود سهام. بدهي شناسايي كنند

تاريخ ترازنامه منع شده است زيرا تصويب سود سهام از اختيارات مجمع عمومي صاحبان              

. تبـع آن بـدهي وجـود نـدارد     و به“ تعهد فعلي ”سهام است و درنتيجه در تاريخ ترازنامه       

  .المللي حسابداري است اين روش هماهنگ با استانداردهاي بين ضمناً

 بر تقسيم   كميته اعتقاد دارند باتوجه به الزام اصلاحيه قانون تجارت مبني         از اعضاي   تعدادي    . 2

مورد تقسيم سود و مـشخص بـودن          درصد سود و همچنين سياست گذشته شركت در        10

طـور   توان بدهي شركت را از اين بابـت بـه           مورد تقسيم سود، مي    پيشنهاد هيئت مديره در   

  .برآوردي تعيين و شناسايي كرد

نويس استاندارد نيز در همين ارتباط نظراتي ارائـه شـده بـود و                پيشدر مرحله نظرخواهي      . 3

اكثريـت اعـضاي كميتـه بـا         موضوع مورد بحث و تبادل نظر قرار گرفت و نهايتـاً           ًمجددا

  .شناسايي نكردن بدهي بابت سود سهام پيشنهادي موافقت كردند

مع عمومي شركتهاي فرعي و وابسته بـراي        در اين استاندارد تصويب سود سهام توسط مج         . 4

هاي قبل از تاريخ ترازنامه شركت اصلي يا همزمان با آن، در شـركت اصـلي      دوره يا دوره  

دلايل اصلي ايـن روش، وجـود كنتـرل يـا نفـوذ             . شود  عنوان رويداد تعديلي تلقي مي     به

گيـري نـسبت بـه تخـصيص سـود شـركت              گذار در تـصميم     ملاحظه شركت سرمايه   قابل

و نيز تأكيد بـر سـود   ) ملاحظه حتي در موارد موقتي بودن كنترل يا نفوذ قابل (پذير    سرمايه

گيري مربوط به تقسيم سود توسـط         شركت اصلي طبق صورتهاي مالي جداگانه در تصميم       

با اين روش سود شركت اصلي طبق صورتهاي مـالي          . مجمع عمومي صاحبان سهام است    

 .شود ي تلفيقي نزديكتر ميجداگانه به سود طبق صورتهاي مال


